
पाठ – 10  

जीव ों में श्वसन 

 

अभ्यास 

Q1. क ई धावक दौड़ समाप्त ह ने पर सामान्य से अधधक तेजी से गहरी सााँसें क् ों लेता है? 

 

उत्तर : एक धावक को अपनी पेशी-कोशशकाएं को अशधक ऊर्ाा प्रदान करनी होती है क्ोशंक दौड़ लगाने 

से उसकी पेशशयो ंमैं अशधक काम शकया। ऐसा करने के शलए वह सामान्य से अशधक तेर्ी से गहरी सांसे 

लेता है ताशक उसकी कोशशकाओ ंको अशधक ऑक्सीर्न शमले। ऑक्सीर्न की प्राप्ति से भोर्न का 

शवखंडन होता है और अशधक ऊर्ाा उत्पन्न होती है। 

 

Q2. वायवीय और अवायवीय श्वसन के बीच समानताएाँ  और अोंतर बताइए। 

 

उत्तर : → समानता दोनो ंमें पूर्न के शवखंडन से ऊर्ाा उत्पन्न होती है। → अंतर वायवीय श्वसन: → 

ऑक्सीर्न की उपप्तथिशत में संभव है → इसके अंत उत्पादो ंमैं कार्ान डाइऑक्साइड और र्ल होते हैं → 

उर्ाा उत्पन्न करने के शलए ज्यादा समय लगता है। → ज्यादा ऊर्ाा उत्पन्न करता है → उदाहरण- पौधो ं

और रं्तुओ ंमें होती है। → अवायवीय श्वसन : → ऑक्सीर्न की अनुपप्तथिशत में संभव है → इसके अंत 

उत्पादो ंमैं कार्ान डाइऑक्साइड/लैप्तिक अम्ल और अल्कोहल होते हैं। → ऊर्ाा र्ल्दी उत्पन्न होती है। 

→ कम ऊर्ाा उत्पन्न करता है → उदाहरण- रै्िीररया पेश कोशशकाएं मैं होती है। 

 

Q3. जब हम अत्यधधक धूल भरी वायु में सााँस लेते हैं, त  हमें छी ोंक क् ों आ जाती है? 

 

उत्तर : छीकंने से अवांशछत कण वायु के साि र्ाहर शनकल र्ाते हैं और केवल स्वच्छ वायु ही हमारे शरीर 

में प्रवेश करती है। कभी-कभी यह कण नासा-गुहा के पार चले र्ाते हैं, तर् यह है गुहा की कोमल परत 

को उते्तशर्त कर देते हैं और हमें छीकं आती है। 

 

Q4. तीन परखनधलयााँ लीधजए। प्रते्यक क  3/4 भाग तक जल से भर लीधजए । इन्हें A, B तथा C 

द्वारा धचधित कीधजए|। परखनली A में एक घ ोंघा रखखए । परखनली B में क ई जलीय पादप रखखए 

और C में एक घ ोंघा और पादप द न ों क  रखखए । धकस परखनली में काबबन डाइऑक्साइड की 

साोंद्रता सबसे अधधक ह गी? 

 

उत्तर : परखनली A में सर्से अशधक कार्ान डाइऑक्साइड की मात्रा होगी क्ोशंक उसमें केवल घोघंा है। 

घोघंा ऑक्सीर्न ग्रहण करता है और कार्ान डाइऑक्साइड उत्पन्न करता है। परखनली B में र्लीय पादप 

है र्ो कार्ान डाइऑक्साइड को ग्रहण कर अपना भोर्न र्नाता है और ऑक्सीर्न उत्पन्न करता है, 

इसशलए परखनली में ऑक्सीर्न की अशधक मात्रा होगी। परखनली C में र्लीय पादप और घोघंा, दोनो ंही 

है। घोघंा कार्ान डाइऑक्साइड उत्पन्न करता है और पादप उस कार्ान डाइऑक्साइड को ग्रहण कर 

ऑक्सीर्न उत्पन्न करता है। इसशलए सर्से ज्यादा कार्ान डाइऑक्साइड परखनली A में होगी। 



 

Q5. सही उत्तर पर (✔) का धनशान लगाइए- 

 

(क) धतलचट् ों के शरीर में वायु प्रवेश करती है, उनके 

(i) फेफड़ ों द्वारा 

(ii) क्ल म ों द्वारा 

(iii) श्वास रोंध् ों द्वारा 

(iv) त्वचा द्वारा 

उत्तर : (क) (iii) श्वास रंध्ो ंद्वारा ✔ 

 

(ख) अत्यधधक व्यायाम करते समय हमारी टााँग ों में धजस पदाथब के सोंचयन के कारण ऐोंठन ह ती है, 

वह है 

(i) काबबन डाइऑक्साइड 

(ii) लैखिक अम्ल 

(iii) ऐल्क हॉल 

(iv) जल 

उत्तर : (ख) (ii) लैप्तिक अम्ल ✔ 

 

(ग) धकसी सामान्य वयस्क व्यक्त की धवश्राम- अवस्था में औसत श्वसन दर ह ती है। 

(i) 9-12 प्रधत धमनट 

(ii) 15-18 प्रधत धमनट 

(iii) 21-24 प्रधत धमनट 

(iv) 30-33 प्रधत धमनट 

उत्तर : (ग) (ii) 15-18 प्रशत शमनट ✔ 

 

(घ) उच्छ्वसन के समय, पसधलयााँ 

(i) बाहर की ओर गधत करती हैं । 

(ii) नीचे की ओर गधत करती हैं। 

(iii) ऊपर की ओर गधत करती हैं । 

(iv) धबलु्कल गधत नही ों करती हैं। 

उत्तर : (घ) (ii) नीचे की ओर गशत करती हैं। ✔ 

 

Q6. कॉलम A में धदए गए शब् ों का कॉलम B के साथ धमलान कीधजए – 



 

 

 

 
 

उत्तर : 

 



 
 

Q7. बताइए धक धनम्नधलखखत वक्तव्य 'सत्य' हैं अथवा 'असत्य'-  

 

(क) अत्यधधक व्यायाम करते समय व्यखक्त की श्वसन दर धीमी ह  जाती है। 

(ख) पादप ों में प्रकाश सोंशे्लषण केवल धदन में, जबधक श्वसन केवल राधि में ह ता है। 

(ग) मेंढक अपनी त्वचा के अधतररक्त अपने फेफड़ ों से भी श्वसन करते हैं । 

(घ) मछधलय ों में श्वसन के धलए फेफडे़ ह ते हैं। 

(च) अोंत:श्वसन के समय वक्ष-गुहा का आयतन बढ़ जाता है। 

 

उत्तर : (क) असत्य 

(ख) असत्य 

(ग) सत्य 

(घ) असत्य 

(च) सत्य 

 

Q8. दी गई पहेली के प्रते्यक वगब में जीव ों के श्वसन से सोंबोंधधत धहोंदी वणाबक्षर अथवा सोंयुक्ताक्षर धदए 

गए हैं। इनक  धमलाकर जीव ों तथा उनके श्वसन अोंग ों से सबोंधधत शब् बनाए जा सकते हैं। शब् 

वगों के जाल में धकसी भी धदशा में, ऊपर, नीचे अथवा धवकणब में पाए जा सकते हैं। श्वसन तोंि तथा 

जीव ों के नाम ख धजए। इन शब् ों के धलए सोंकेत नीचे धदए गए हैं। 

 

1. कीट ों की वायु नधलयााँ 

2. वक्ष-गुहा क  घेरे हुए हधिय ों की सोंरचना 



3. वक्ष-गुहा का पेशीय तल 

4. पत्ती की सतह पर सूक्ष्म धछद्र 

5. कीट के शरीर के पाश्वब भाग ों के छ टे धछद्र 

6. मनुष् ों के श्वसन अोंग 

7. वे धछद्र धजनसे हम सााँस भीतर लेते (अोंत:श्वसन) करते हैं। 

8. एक अवायवीय जीव 

10. श्वासप्रणाल तोंि वाला एक जीव 

 

 
 

उत्तर :  

 
 

1. श्वासप्रणाल 2. पसशल 3. डायाफ्रा 4. रंध् 5. श्वास रंध् 6. फेफडे़ 7. नासा द्वारा 8. यीस्ट 9. शतलचट्टा 

 

Q9. पवबतार ही अपने साथ ऑक्सीजन धसधलोंडर ले जाते हैं, क् ोंधक 

 



(क) 5 km से अधधक ऊाँ चाई पर वायु नही ों ह ती है। 

(ख) वहााँ उपलब्ध वायु की मािा भू-तल पर उपलब्ध मािा से कम ह ती है। 

(ग) वहााँ वायु का ताप भू-तल के ताप से अधधक ह ता है। 

(घ) पवबत पर वायुदाब भू-तल की अपेक्षा अधधक ह ता है। 

 

उत्तर : (क) 5 km से अशधक ऊँचाई पर वायु नही ंहोती है। 

(ख) वहाँ उपलब्ध वायु की मात्रा भू-तल पर उपलब्ध मात्रा से कम होती है। ✔ 

(ग) वहाँ वायु का ताप भू-तल के ताप से अशधक होता है। 

(घ) पवात पर वायुदार् भू-तल की अपेक्षा अशधक होता है। 


